

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年7月15日 星期三 农历五月廿五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7338 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 中宣部等八部门联合印发通知部署学习宣传民法典

新华社北京电 近日,中央宣传部、中央组织部、中央政法委、中央网信办、全国人大常委会办公厅、教育部、司法部、全国普法办等部门联合印发通知,部署开展《中华人民共和国民法典》学习宣传工作。

通知指出,民法典是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律,是新时代我国社会主义法治建设的重大成果,在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位,是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律。在全国深入开展民法典学习宣传活

动,要深入学习宣传习近平总书记关于全面依法治国的重要论述特别是关于民法典的重要指示精神,深入学习宣传实施民法典的重大意义,深入学习宣传民法典的基本原则和主要内容,让民法典走到群众身边、走进群众心里。

通知要求,要创新宣传形式,在全社会大力营造尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。按照常态化新冠肺炎疫情防控工作要求,结合本地区本部门实际,组织开展民法典宣传教育活动。(下转第2版)

### 开栏话

加强政法队伍建设,打造过硬政法队伍,是不断谱写政法事业发展新篇章的重要基础,也是确保经济社会安定有序、推动社会治理全面发展的重要基础。近年来,我省政法系统认真贯彻落实习近平总书记对新形势下政法队伍建设提出的“政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬”要求,锐意改革创新,加强正规化、专业化、职业化建设,努力建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的政法队伍,队伍建设取得显著成效,真正承担起首都政治“护城河”排头兵重大责任。从今日起,本报开辟“打造过硬政法队伍,当好首都政治‘护城河’排头兵”专栏,总结我省各地政法机关在加强政法队伍建设方面的典型经验,推广先进做法,展示工作成果。

## 突出素质培养 坚持实践锤炼

——保定市中级人民法院着力打造专业化诉前调解队伍纪实

### 打造过硬政法队伍 当好首都政治“护城河”排头兵

河北省委政法委政治部合办

□ 河北法制报记者 刘彬  
通讯员 宋晓红

近年来,保定市法院系统坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,以“一乡(镇)一法庭”建设为抓手,把队伍建设作为着力点,强化素能、导向激励,打造了一支具有丰厚法律素养、扎实调解功底、高度责任担当的多达1100余人的专业诉前调解队伍,为构建多元化纠纷解决机制,推进基层社会治理作出了积极贡献。

突出素质培养  
让工作能力成为“试金石”

法院系统共组织人民陪审员培训 7314人次。

荣获“全国法院人民法庭工作先进集体”称号的安国市人民法院西城镇人民法庭,自成立以来就注重队伍建设,其聘用的6名人民陪审员,在年龄构成上老中青结合,年轻的电脑操作技能熟练,年长的调解经验丰富,他们相互配合,共同协作,除做好纠纷化解外,还协助法院送达、执行、诉中调解、排查上报涉黑涉恶线索。此外,安国法院还充分运用远程视频调解系统,实现法院与法庭以及法庭之间互联互通、跨域交流,远程指导调解、远程业务培训、远程经验交流、远程督导检查,为提高人民陪审员纠纷案件的调解率强本领、增实力。

### 坚持实践锤炼 让基层一线成为“练兵场”

保定两级法院积极引导年轻干警投身基层、深入一线,强化实践锻炼,有效发挥他们理念新、业务精、闯劲儿足的特点,把火热的实践作为最好的课堂,把人民法庭作为大展拳脚的重要战场,为年轻干警展示才华、建功立业搭建平台,增强他们扎根基层的信心和决心。

高阳县人民法院实行院领导分包人民法庭制度,6名院领导分包人民法庭,带头开展工作。在原有8名庭长的基础上,抽调8名年富力强的“80后”未入额法官担任庭长助理,为每个人民法庭聘任1名电脑操作技能熟练的驻庭书记员,形成“1名庭长+1名庭长助理+4名人民陪审员+1名书记员”的法庭工作团队。(下转第2版)

## 石家庄“南水北调沿线生态环境综合整治”检察公益诉讼收官

一年共办理检察公益诉讼案件53件

河北法制报讯 (孙旭峰 胡宪政)日前,石家庄市人民检察院召开“南水北调沿线生态环境综合整治”检察公益诉讼专项活动总结会,要求全市检察机关继续巩固好南水北调沿线环境整治专项活动成果,扎实开展好检察公益诉讼专项活动,为维护国家利益和社会公共利益贡献检察智慧和检察力量。

会议提出,要巩固此次专项活动成果,强化源头治理,针对问题建章立制,明确责任,避免问题反弹或派生新的问题;继续加强与南水北调中线工程建设管理局河北分局以及各管理站的沟通联系,明确专门的联络人,强化信息共享,发现问题线索第一时间移送,第一时间督促整改,努力实现双赢多赢共赢。要扎实开展好检察

察公益诉讼专项活动,坚持把开展专项活动作为推动检察公益诉讼纵深发展的重要抓手,扎实推进“公益诉讼守护美好生活”“助力清四乱、保护水环境”和“石津干渠沿线综合治理”等专项活动,切实打好整治生态环境和食品安全等重点领域损害公益问题的攻坚战,持久战。

据了解,在为期一年的专项活动中,石家庄市检察机关共办理“南水北调沿线生态环境综合整治”检察公益诉讼案件53件,依法督促相关部门清理违法堆放的建筑垃圾和生活垃圾8055吨,搬迁养殖场52家,关停非法排污企业2家,拆除违建6600m<sup>2</sup>,绿化土地21718m<sup>2</sup>,保障了南水北调供水安全,净化了绿化沿线(石家庄段)生态环境。

## 邯郸“亮剑2020”专项行动取得阶段战果

全市盗抢骗、黄赌毒类警情均同比下降

河北法制报讯 (记者 李建华)今年4月下旬以来,邯郸市公安局按照“亮剑2020”打击整治专项行动总体部署要求,多策并举、强力推进,始终保持“打击、整治、维稳、防控、基础、宣传”六条战线齐头并进,取得了阶段性明显成效。

邯郸市公安局统筹常态化疫情防控和维护安全稳定两个大局,认真研究谋划,严格组织推进,创新举措、因地制宜,集中时间、集中警力,全面强化打防管控各项措施。

该局以开展扫黑除恶专项斗争为抓手,创新治安、刑侦牵头,网安、技侦、禁毒、食药、环安等警种部门积极参与的打击整治模式,严厉打击各类违法犯罪活动,确保社会治安大局稳定。该局坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面加强

矛盾纠纷摸底排查,积极开展调处化解工作,全力防止矛盾纠纷激化升级。同时,该局加大科技创新应用,在车站、机场、高速口等安置7台智能机器人上岗,启用无人机放宣传警示语,完成环省界道路电子卡口建设10处,研发上线邯郸市出租车实名乘车管理系统,积极推动市民“扫码进家”,推动企业单位“二维码+云登记”。

据统计,截至目前,邯郸市公安机关共打掉2个涉黑犯罪组织、11个涉恶团伙;行政处罚危爆物品从业单位32家;开展互联网服务企业执法检查644家次,责令限期整改88家,完成整改58家,行政处罚124家;排查化解矛盾纠纷11803起。通过全面加强社会面管控,邯郸市盗抢骗、黄赌毒类警情分别同比下降15.1%、10.1%。

## 肃宁县社会治理综合服务中心揭牌 努力实现社会治理再深化再提升

河北法制报讯 (记者 陈兆扬)近日,肃宁县委、县政府隆重举行县社会治理综合服务中心揭牌仪式。这标志着该县在坚持和发展新时代“枫桥经验”、推进基层社会治理创新方面迈出了坚实的步伐。

自2019年7月开始,肃宁县委、县政府为加快推进社会治理现代化示范区建设,创新基层社会治理模式,努力实现社会治理再深化、再提升,积极谋划建设县社会治理综合服务中心,并将其列为2020年民生实事加快推进。经过一年来的系统谋划、高位推动、协调推进、紧张施工,该中心于7月10日正式建成运行。

据了解,肃宁县社会治理综合服务中心内设“三个中心一个平台”(社

会治安综合治理中心、“一乡一庭”指挥中心、公共法律服务中心、社会治理综合网络服务平台),有人民调解、法律咨询、法律援助、公证咨询、社区矫正、行政复议等多个接待窗口,交通事故、婚姻家庭、医疗纠纷、“老班长”等12个人民调解委员会,设立了法院诉调对接中心和心理咨询室等多个功能科室。中心综合运用法治化、智能化、专业化网络手段,建立了“以县级为中枢、乡镇为主体、农村为基石”的三级联动治理架构,为社会各界有序参与社会治理开设了窗口,为县委全面依法治县和平安肃宁、法治肃宁建设提供了根本保障。

据了解,肃宁县建立的社会治理综合服务中心在沧州市尚属首家。



7月13日9时许,武安市活水乡某村村民在家挖水井时发生井下塌方,一人被困井下,情况十分紧急。接到报警后,武安市消防救援大队迅速调集25名指战员赶赴现场开展紧急救援。经过近13个小时的生死营救,成功救出被埋压人员,并移交现场等候多时的120医护人员送往医院进行救治。目前,被埋压人员的身体已无大碍。图为救援现场。

王霄飞 摄

## 广泛开展民法典普法工作 推动公共法律服务提质提效 衡水司法局部署下半年司法行政工作

河北法制报讯 (李威)日前,衡水市司法局在阜城县召开全市司法行政工作现场观摩交流会,在参观观摩该县公共法律服务中心和2个乡镇司法所、2个综合执法队、2个法治乡村示范村等基层法治建设示范点建设情况的同时,重点对做好下半年司法行政工作作出安排部署。

河北法制网 : <http://www.hbfzb.com>

会议提出,要积极发挥依法治县办统筹作用,对标依法治市工作,为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供精准法律服务和坚强法治保障。以开展示范创建活动为契机,摸清制约法治政府建设进程的“难点”“痛点”和“堵点”,既要尽快补齐短板、改善薄弱环节,也要精准发力、重点突破。积极推

进行政执法“三项制度”改革先行行动,培树全市行政执法典型单位和行政执法标兵。推进乡镇街道综合行政执法改革,规范执法程序,提高执法人员执法水平。积极发挥人民调解基础优势,将各类社会矛盾纠纷吸附在基层、化解在基层。推动公共法律服务提质提效,突出专业化、多元化、及时化公共

法律服务,让群众获得高质量的公共法律服务。认真组织“七五”普法总结验收和谋划“八五”普法计划,广泛开展民法典普法工作,切实推动民法典实施,让民法典走到群众身边、走进群众心里。要提升新时代司法行政队伍能力建设,为推进市域社会治理现代化贡献司法行政智慧。

河北法制报官方微博 : <http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 康学富 陈振谦